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Przykład: Słup przegubowy z trzonem z 
dwuteownika szerokostopowego lub rury o 
przekroju kwadratowym 
W przykładzie przedstawiono obliczenia nośności na wyboczenie słupa 
przegubowo podpartego. Na podstawie pokazanych obliczeń, moŜna 
wyznaczyć nośność słupa na wyboczenie, przy zastosowaniu na trzon 
róŜnych typów kształtowników, odmiennych gatunków stali, jak i róŜnych 
długości wyboczeniowych. 
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Współczynniki częściowe 

• γM0 = 1,0 

• γM1 = 1,0 
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Dane podstawowe 

Projektowanie słupa budynku wielokondygnacyjnego jest oparte na 
następujących danych:  

 

• Siła podłuŜna: NEd = 2000 kN 

• Wysokość słupa: 8,00 m 

• Długość wyboczeniowa: w płaszczyźnie x-y: 00,800,80,1 =×  m 

w płaszczyźnie x-z: 60,500,87,0 =×  m 

• Gatunek stali: S235 

• Klasa przekroju: Klasa 1 

 

HE 300 B – gatunek stali S235 

 Wysokość  h = 300 mm 

 Szerokość b = 300 mm 

 Grubość środnika tw = 11 mm 

 Grubość stopki  tf = 19 mm 

 Promień wyokrąglenia  r = 27 mm 
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Euronorm 

53-62 

 Pole przekroju poprzecznego   A = 149 cm2 

 Moment bezwładności wzgl. osi y-y Iy = 25170 cm4 

 Moment bezwładności wzgl. osi z-z  Iz = 8560 cm4 

 

Granica plastyczności 

 Gatunek stali S235 

 Największa grubość ścianki wynosi 19,0 mm < 40 mm, więc: 
 fy = 235 N/mm2 

Uwaga: Załącznik krajowy moŜe narzucić wartości  fy z Tablicy 3.1 lub  
wartości z norm wyrobu 
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Obliczeniowa nośność na wyboczenie elementu ściskanego  

W celu wyznaczenia obliczeniowej nośności elementu na wyboczenie Nb,Rd, 
naleŜy określić współczynnik wyboczenia χ, korzystając z odpowiedniej 
krzywej wyboczeniowej. Wartość współczynnika wyboczenia wylicza się 

zaleŜnie od smukłości względnej λ , wyznaczonej na podstawie spręŜystej 
siły krytycznej odpowiadającej miarodajnej postaci wyboczenia i na 
podstawie nośności przekroju na ściskanie.  

 

SpręŜysta siła krytyczna Ncr 

Siła krytyczna moŜe zostać obliczona z następującej zaleŜności:  
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E jest modułem spręŜystości podłuŜnej:  E = 210000 N/mm2 

Lcr jest długością wyboczeniową w rozpatrywanej płaszczyźnie wyboczenia:
   Lcr,y = 8,00 m 

   Lcr,z = 5,60 m 

 

Smukłość względna 

Smukłość względna jest określona wzorem: 
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W przypadku elementów o smukłości 2,0≤λ  (lub gdy 04,0
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wyboczenia moŜe zostać pominięty i warunek stateczności sprawdza się do 
warunku nośności przekroju. 
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Współczynnik wyboczenia 

W przypadku elementów ściskanych osiowo wartość współczynnika 

wyboczenia χ wyznacza się zaleŜnie od smukłości  względnej λ , 
z odpowiedniej krzywej wyboczenia według zaleŜności: 
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 α  jest parametrem imperfekcji. 
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Przy stosunku h/b = 300/300 = 1,00 < 1,2  oraz  tf  = 19,0 < 100 mm 

- wyboczenie względem osi y-y: 

 Krzywa wyboczenia b, parametr imperfekcji α = 0,34 
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- wyboczenie względem osi z-z: 

Krzywa wyboczenia c, parametr imperfekcji α = 0,49 
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χ = min (χy; χz ) = min (0,808; 0,671)  

χ = 0,671   <   1,0 

 (gdy  χ > 1   wówczas   χ = 1) 

 

Obliczeniowa nośność na wyboczenie elementu ściskanego 
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Sprawdzenie warunku nośności:  
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